

我人生路上的“贵人”

前几天，看到一位朋友写的《我生命中的“贵人”》，很受感动。由此受到启发，我回顾了自己走过的路，盘点了人生路上遇到的“贵人”。

第一位贵人是封景清同志。和他的交集是平山县修建滹北渠（现称“柏坡渠”）时。1974年春，高中毕业的我正赶上生产队动员社员到滹北渠当民工，我便报了名，到缑家庄公社乱泉村北的山上开石头。我把平面图画成立体图，标上尺寸，大家看懂后开出的石料都合格。1975年，经人推荐我做了“民技工”，到驻唐家沟村的岗南工区炸药库当会计。封景清德高望重，是平山县委政治部主任兼滹北渠施工指挥部领导。一天，封景清到我所在的岗南工区工地考察时，看到一些渡槽、隧洞、涵洞上的石碑，字迹工整，十分规范，就问是谁刻的？听说写字、刻字的是一个十七八岁的小青年，他说一定要见见。午饭时见到我，他问：“你是哪儿的？”我答：“小觉的。”“那咱们是老乡。”我们说着家乡话，拉起了家常。他走后没几天，我就被调到驻下槐村的滹北渠施工指挥部，具体工作是帮办公室资料员王金廷同志（退休前是河北省交通厅领导）誊写领导讲话和其他稿件。王金廷聪明能干，领导讲话材料写得好，会议方案做得细致，可

操作性极强。从那时起，我较早接触到了公文写作，学到一些经验，为后来进入县委办公室，再调入石家庄地委办公室奠定了基础。滹北渠竣工后，我被分配到平山县商业局做资料员，封景清调到河北省国防工办当领导。现在他九十岁了，身体健康，每天还读书看报。

第二位贵人是付兴国同志。他是我读大学时的班主任老师。1979年我高考上榜，赴河北农业大学唐山分校农机系读书。在他的培养教育下，我学习努力，成绩优秀，要求进步，担任农机系团总支书记后，组织学生成立了马克思主义学习小组。大三时，我被评为河北省级“三好学生”。他和分管学生的辅导员温玉浦介绍我加入中国共产党。付兴国老师工作能力强，后来担任了学院院长，现在也是健康老人。

第三位贵人是范顺田同志。1983年，我大学毕业到平山县人事局报到，范顺田是人事局局长。可能他早就看过学生档案，看我是党员，字写得也好，先把我留在人事局帮忙搞干部隶属补助调查，后来又搞“以工代干”人员转干材料审查。这些工作完成后，我被分配到县农机局当农机监理员。时间不长，他找到我说：“县委办公室需要资料人员，看你合适。”我说：“我是学农机的，在

农机局工作专业对口，再说以后还能评上‘工程师’职称。”他说：“你再考虑考虑吧！”两天后，他打电话问我：“考虑得怎么样了？”我说：“还是想干专业。”可能他早想好了，接着说：“你是党员吗？”我说：“是。”“那就服从组织安排吧！现在党需要你到县委。”到县委办公室资料组上班后，我常下乡调查情况，回来写简报、起草领导讲话稿。我写的简报，报送中共石家庄地委办公室后，多数被转发，甚至被省委简报采用。三年后，地委办公室让我来石家庄学习，说是学习实则考察，学习结束后，让我留下。1987年，我正式调入地委办公室资料科工作。后来，范顺田调到河北省交通银行担任领导，退休前是交行的“一把手”。

第四位贵人是李国华同志。从平山县委调到石家庄地委办公室工作一年后，我担任信息科副科长。后来在同志们的推荐下，我担任了时任地委副书记李国华同志的秘书。他曾经在石家庄日报社工作二十多年，担任过总编，文字功底深厚，性格坦荡直爽，跟着他下乡调研，起草文件，看他修改文稿，使我学到了很多东西，工作能力进一步提升。

1992年，我晋升为副县级资料员。现在，李国华也是九

十多岁的健康老人。

第五位贵人是闫书章同志。1992年，他从平山县委书记的位子上晋升，接替李国华同志担任石家庄地区人大工委主任。他工作能力强，出口成章。因他在平山工作时就了解我，不久便让我担任人大工委办公室副主任，负责文字工作。1993年地市合并时，在他和地委原副书记马绍忠同志举荐下，我担任了石家庄市人大常委会办公厅副主任，1995年晋升副秘书长，1998年兼任研究室主任，成为全市为数不多的年轻正县级干部。在市人大机关工作二十多年，除修改大量综合材料外，我坚持亲自写稿，每年都有宣传大人的稿件在全国和省市报刊及新媒体发表，连续21年在河北省宣传人大制度好新闻评选中获奖；连续3年被全国人大常委会办公厅评为人大宣传“先进个人”，为机关赢得“先进单位”；曾在首都人民大会堂接受姜春云副委员长颁奖，并受到李鹏委员长接见。

第六位贵人是李遵英同志。2017年，我从石家庄市人大常委会农业农村委员会主任的位子上退休后，刚卸任两天，李遵英会长即让石家庄市老区建

设促进会副会长王俊林同志（赵县原县长）与我联系，让我到老促会发挥余热，为老区人民服务。李遵英兼任石家庄市人大常委会咨询委员会主任，还推荐我和市委宣传部原常务副部长王惠周担任咨询委员会副主任，协助他工作。6年多来，在他的带动和指导下，每年我都写出一些有分量的调研报告或理论文章，发表在有关报刊和新媒体平台。李遵英同志还让我担任主编，编辑出版了反映石家庄市革命老区重点村发展变化的《老区村新故事》一书，收编了124个老区村在奔小康路上因地制宜发展各种产业、带动周边村致富的事迹。2023年，我写出论文《西柏坡精神永放光芒》，代表河北省参加中国老区建设促进会组织的“老区精神研究”论文评选，获得一等奖。

我的每一点成绩、每一次进步，都离不开“贵人”相助。这些“贵人”是智者、贤者，更是我的导师、益友。我将永远铭记他们的恩德，学习他们的可贵精神。我相信，在我的人生路上，还将有许多人会成为我的“贵人”。

何金录/文

参加首届新闻学习班

1973年，新疆塔城地区首届新闻学习班在塔城市举办。我所在的农场派我参加学习班，这是我第一次聆听新疆日报社、新疆电视台资深记者讲新闻理论和实践课。经过6天的学习，我掌握了新闻写作技能，写稿水平有了明显提高，稿子陆续在《新疆日报》、新疆广播电台等报纸及电台刊登播出，多次被报社、电台评为优秀通讯员。图为我（后排右三）和全体学员们的合影。潘高华/文并供图

图说往事



在小院打井

上世纪七八十年代，我在承德兴隆县工作。我们家居住的地方，七八十户人家共用一口大眼井。井口没盖儿，水比较脏，打水既费劲又危险，尤其是冬天，井口四周结着一层厚冰，一不小心就会跌跤，还常常把水桶掉到井里。于是，人们便陆续在自家的小院中打起井来。

1975年春天，我家也准备在小院中打一口井。打井那天一大早，左邻右舍七八个帮忙的人来到我家，在两丈多长的钢管上绑上铁箍，铁箍上面拴好麻绳，麻绳再套在预先搭好的井架子上的滑轮上。4根麻绳各有2人用手攥住，站在井架子周围东南西北四个位置，然后听从指挥人的号令，说拉就拉，说放就放，一起喊着劳动号子，用力把十多斤重的圆形吊锤上下拉动，一锤一锤狠狠地砸到套在钢管上的铁箍上。每砸一锤，人们都要拽着绳子向前或向后跑好几米，如此循环往复。就这样，从早晨一直干到下午4点多钟，才把长长的钢管砸到土石混杂

的地底下去。人们累得腰酸腿疼，汗流浃背，但却很少休息，直到井里出水为止。我们把井管中的填塞物抽出来，把焊好的井头拧到井管上面，然后上下撼动井把，不一会儿，水便从井口的管口中流了出来。那一刻，人们别提多高兴了，有鼓掌的，有叫好的，还有人在院里放起了鞭炮。然后大家一起进屋，围坐在饭桌周围，一起用餐、庆贺。

现在，城乡各地用自来水已经很普遍了，可是在几十年前，县城以下的农村却很少有自来水，人们不得不自己想办法，改善用水条件。每次想起这些事，我就觉得现在的生活是多么幸福！

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317



**图说
社会主义核心价值观**

节俭传下去 中国万年福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强
敬业 法治 平等 和谐 民主

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作